Українська література

Література рідного краю 
6 клас

Тема. Олена Пчілка – видатна письменниця, провидиця національної ідеї, просвітянка, громадська діячка.

Мета. Поглибити знання учнів про воістино титанічну постать Олени Пчілки як письменниці – патріотки, визначного громадського діяча, щирої поборниці добра  і правди;

збагачувати знання учнів у галузі літератури рідного краю;

розвивати комунікативні здібності, вміння логічно мислити, поліпшувати акторську майстерність, відчуття ритму, музичний смак і слух; 

виховувати любов до матері, рідних та близьких, до народної пісні і вишивки.

Тип уроку. Художня оповідь нарисового типу.

Форми роботи! бесіда, «словесний настрій», учнівські повідомлення, словесне малювання, «незакінчене речення».
Обладнання. Портрет Олени Пчілки, твори письменниці, фотографії родини Косачів - Драгоманових, фотоальбом «Леся Українка», вислови видатних людей.

Міжпредметні зв'язки:
історія, музика, народознавство.

Епіграф:

Діти - се наш дорогий скарб се - наша

надія, се - молода Україна

О. Пчілка

Хід уроку

І. З’ясування емоційної готовності до уроку.

Слово вчителя. 

Ось ви зараз такі серйозні, здається, навіть чимось стурбовані. Тож своєю посмішкою покажіть готовність працювати разом.

Посміхнімось

Сіли ми усі рівненько

Усміхнулися гарненько

Настрій на урок взяли

Працювати почали

П. Актуалізація суб'єктного досвіду школярів.

Метод «Мозкового штурму»

1. Яким було прізвище за чоловіком авторки оповідання «Сосонка»?

2. Л. Українка, Олеся Зірка, Михайло Обачний уславили літературу, як діти..,?

3. Пригадайте, з якого твору взято ці рядки

«...така - то вже хороша! Була вона не дуже велика, але й не малесенька то така зграбнесенька, крутлесенька, зелені глиці аж сяють...» а

4. Олена Пчілка походить із славного роду;..?

Оголошення теми і мети уроку.

Цілевизначення і планування роботи. 
Ш. Опрацювання навчального матеріалу.

1. Слово вчителя. 

Волинь незабутня, країно славутня!

У лишній красі ти красуєш,

Здавен твоїх бачу українську вдачу,

Здавен мою душу чаруєш!

Я рідную мову, ту любу розмову

В краях твоїх всюди вчуваю.

Те слово живуще - віки невмируще  –

Я скрізь тобі серцем вітаю.

І з словом жаданим, та з людом коханим

Єднаєш ти в серці моєму – 

Всі спогади ясні про милі та красні

Куточки в обширі твоєму!

Я іншу місцину, як любу годину,

у думці ніколи не втрачу;

В бездушнім просторі, у мертвім околі,

Живе своє серце там бачу.

Так відчувала і писала видатна громадська діячка, письменниця, науковець, просвітянка Ольга Петрівна Косач, зі славного козацького - гетьманського роду Драгоманів відома нам як Олена Пчілка. Українка за походженням, та щира патріотка в душі, вона належить до числа тих діячів, які невтомною працею на терені української культури зробили значний внесок до духовної скарбниці свого народу. Для неї національні інтереси завжди були понад усе.

Головною метою Олени Пчілки було – „Шукати правди разом з народом". Нераз повторювала слова „Не дай Господь дожить до того, щоб віру щиру загубить, позбуться пориву святого, руками думку задавить", свою позицію  –  обстоювати світло добра і правди, благословляти волю духу і енергії  –  Олена Пчілка пропагувала не тільки в творчості, а й у своїй громадській діяльності.
Кредо письменниці, яке вона проголосила на початку свого літературного життя залишається незмінним:

Бажання ясне  –  мислити, творити.

Живиця силою думок цілющих,

І правду й боротьбу благословити!

Адже „ на шляху правди немає смерті". І ми з вами сьогодні це відчуємо на нашому уроці, який проводимо в рамках року Олени Пчілки на Волині оголошеного Рівненським обласним об'єднанням Всеукраїнського товариства «Просвіта» ім. Т. Шевченка, з нагоди 160-ої річниці від дня народження письменниці.
2. Методом гронування учні разом з учителем складають портрет письменниці.

Слово вчителя.

В історії української культури особливо помітний слід лишила високоінтелігентна родина Косачів. Навдивовижу масштабна праця членів цієї родини у і сумарному вияві охоплювала суспільно-громадську, освітницьку діяльність, майже усі види і жанри літературної творчості, фольклористику та етнографію, редакторство та журналістику, отже, була без перебільшення виразником широкого пласту духовної культури кінця ХІХ - початку ХХ століття. 
Перебування родини Косачів на Волині  –  це Пам'ятна віха як у житті цієї родини, такі в історії культури нашого краю.  Олена Пчілка явила себе справжньою українкою в предковічних та святих для нас іпостасях - доньки, сестри, дружини, матері. Особливо чітко проступає концепція виховної ролі матері.
«В дітей мені хотілося перелити свою душу і думки – і з певністю можу сказати, що мені се удалося. Не знаю, чи стали б Леся й Михайло укр. літераторами, коли б не я, може б стали, але хутчій, що ні. Власне я наважила і завше окружала дітей такими обставинами, щоб українська мова була їм найближчою, щоб вони змалку пізнали її якнайбільше. Життя зо мною та посеред волинського люду сприяло тому».

3. Учні виконують пісню- гру «Подоляночка».

4. Звучить Веснянка та «Кривий танець».

5. Повідомлення учнів.

1 учень

Народилася Ольга Петрівна Косач-Драгоманова (Олена Пчілка) в місті Гадячі на Полтавщині. Батько, Петро Якимович Драгоманов і («драгоман» з грецької означає «перекладач», був нащадком грека - перекладача при канцелярії гетьмана Богдана Хмельницького. Любив літературу, сам писав вірші й оповідання, і цю любов до слова прагнув прищепити своїм дітям. У сім'ї любили розказувати напам'ять вірші і навіть прозові уривки. Мама мала гарний голос і частенько, бувало, щось собі робить і співає. Так і зростала Оля серед чудової природи і співучих людей, котрі любили казку, народну пісню, легенду, любили розказувати й відгадувати сни.
Першим учителем дівчинки був батько. Під його керівництвом вона ознайомилася з творами Пушкіна, і Лєрмонтова, Гоголя. А коли їй виповнилося дванадцять років, старший брат, Михайло Драгоманов, влаштував її в Київський пансіон шляхетних дівчат, де вона продовжувала навчання. З гордістю за своїх батьків Олена Пчілка говорила, що в той темний, жорстокий час, коли повновладно панувало деспотичне право, в їхній сім`ї ні з кого не знущалися. Нікого не карали і діти виростали, не бачивши ніяких диких сцен розправи сильного над слабким, а наставляло на добрий розум їх лише спокійне і лагідне слово. 

Дівчинка рано відчула потяг до слова. А одного разу на уроці німецької мови так цікаво написала твір про пригоди капелюшка, що захоплений учитель навіть надрукував його в журналі.

2 учень

Ольга Петрівна здобула найвищу освіту, доступну на той час жінці, але сама не була задоволена рівнем викладання. Згодом, уже як мати шести дітей, вона виступила проти «казенного» навчання, і всі її діти початкову освіту здобували в домашніх умовах. В автобіографії письменниця писала: «До шкіл діти нікуди не їздили. Мені тоді здавалося, що школа зараз же зруйнує моє бажання виховати дітей в українській мові». Книги для читання добирала сама і здебільшого українською мовою. Але їх, на жаль, у цей час було небагато. Мабуть, це також було однією з причин, що спонукали її взятися за перо і писати для наймолодших.

3 учень

Окрім написаних власних творів, Ольга Петрівна багато перекладала, щоб долучити юного читача до світового письменства. Перекладала Г юго, Кіплінга, Дефо, Толстого, Гоголя та інших авторів. З частини своїх перекладів склала книжку «Українським дітям», а решту друкувала в журналі «Рідний край» і додатку до нього «Молода Україна», який видавала самотужки й адресувала дітям. Це був неабиякий внесок у розвиток української дитячої літератури.

4 учень

Цікаво, що друкувати свої вірші письменниця почала лише на рік швидше від дочки, славетної Лесі Українки. Підписувала їх псевдонімами «Олена Пчілка», «Бабуся Олена», «Олена Княжна», «Кочубеївна», «Колодяжинська», «Анжело» та іншими. А ще збирала й записувала народні пісні, видала альбом «Український народний орнамент», де подано зразки вишивок, ткання, писанок. Як згадує дочка Ісидора, Ольгу на Волині, де проживала сім'я Косачів, називали Оленою, а оскільки вона багато працювала, то чоловік, Петро Антонович, порівнював її з бджілкою. Звідси відомий псевдонім «Олена Пчілка». Письменниця дійсно любила бджіл, їх невсипущу працю, доцільну метушню. Там, де вона довго жила, заводила пасіку, хоча б три-чотири вулики.

5 учень

Попри велику громадську діяльність, Олена Пчілка з гідністю виконувала і свій материнський обов'язок. У сім'ї панувала повага до всього українського. Діти змалку любили одягатися в народне вбрання, обходилися без гувернанток, яких так модно було наймати у дворянських родинах; дружили з дітьми з-під селянських стріх, бігали босі по зарошених луках. Усі зростали працьовитими, не цуралися навіть найчорнішої роботи. Кожен у сім'ї мав свій квітничок, городець, доглядав посаджене ним деревце.

6 учень

Усі діти закінчили гімназію і здобули вищу освіту (крім Лесі, яка займалася самоосвітою). Мати змалку заохочувала дітей до літературної творчості, що дало плідні результати: на сторінках тодішніх часописів згодом дебютували старші діти Косачів - Леся, Михайло (під псевдонімом Михайло Обачний), Ольга (мала псевдонім Олеся Зірка). Відомо, що в кінці ХІХ століття в Києві лише десять родин розмовляли українською мовою, у тому числі сім'ї Косачів, Старицьких, Лисенків.

6. Слово вчителя.

Як бачимо, для Олени Пчілки особливо властиві були почуття материнського обов'язку, педагогічна тактовність і - головне - глибокий патріотизм. Із вдячністю згадувала потім Ольга Косач - Кривинюк ту надзвичайну здібність матері «заправляти» своїх дітей та й чужих людей в українстві, в любові до всього доброго, народного.

Косачі багато подорожували, щоб показати дітям Україну в усій красі. Луцьк, Корець, Острог Чекна (Дубенського повіту), звідти разом з дітьми побували у Пляшевій, на острові Журавлиха слухали розповіді селян про минулі події. Саме про події в нашому краї напише пізніше О.Пчілка:

За щастя, за волю, за крщую долю

Вмирали волинсьікії люде, -

Хіба ж Берестечко, славне містечко,

Останнє В історії буде?..

Усією родиною Косачі відвідали знамените Гільчанське джерело (Здолбунівського краю). Про цю незабутню подорож нам розповість бібліотекар школи Нечипорук Г.Ф
7. У виконанні учениці звучить уривок з поеми «Гульча»

8. Слово вчителя. 

Недаремно народне прислів'я говорить «Якщо людина талановита, то вона талановита у в сьому». Олена Пчілка блискуче володіла німецькою та французькою мовами, займалась видавничою справою є однією з родоначальників української дитячої літератури. Але це ще не все, її дуже цікавило вишивальне мистецтво.

8.1 Проектна робота учениці.

Перебуваючи на нашій землі Ольга Петрівна не тільки записувала фольклор, але й вишивку перемальовувала. Любов до прадавніх народних ремесел, якими споконвіку пишається Україна, почуття прекрасного було властиве матері, і вона передала це дітям. Олена Пчілка займалася дослідженням української народної вишивки. На Волинській землі 1876 року вийшла друком ії наукова робота під Назвою «Український народний орнамент». Це видання принесло їй славу першого на Україні знавця цього давнього виду мистецтва. Збірка українських народних узорів, зібраних Ольгою Петрівною Косач, то була ії перша ґрунтовна наукова робота, перша Ластівка ії майбутніх численних етнографічних досліджень. Краса і неповторний глибинний зміст давнього українського орнаменту були предметом постійних наукових зацікавлень Олени Пчілки - першої жінки в Україні - члена-кореспондента Української Академії наук. У 1912, 1927 роках були опубліковані етнографічні праці «Українські узори», численні статті в збірниках, і альманахах і періодиці. Це про неї сказав Панас Мирний: «Нашим нащадкам доведеться оцінувати Вашу щиру працю народною поговіркою: «Родюча, як земля, а робоча - як бджола». Сама Ольга Петрівна теж дуже любила вишивати і навчила цьому ремеслу своїх дітей. Найкраще Вишивала Леся. Разом з мамою вони вишили рушник і завезли в Канів у музей Тараса Шевченка. І ще один випадок. Коли хвору Лесю після операції забрали з Києва додому в Колодяжне (це було перед Різдвом), вона кілька місяців тримала руку на перев'язі. Однак і в такому стані не марнувала часу - вишивала. А що тримати вишиванку на руці не можна, то вона пришпилила її до обов'язки і таки вишила батькові сорочку до Різдвяних свят.
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Олена Пчілка за вишиванням

Подивімося і ми, українці ХХІ століття, до вишуканих у своїй первозданності орнаментів нашого краю, зібраних невсипущою Українкою - Оленою Пчілкою, скористаймося її трудами, переймімося ії відчуттям краси української вишивки.

9. Слово вчителя.

Постать Олени Пчілки в нашій культурі - то ціла епоха. ЇЇ особистість - дивовижна, а все життя – то свідома боротьба за Україну, відстоювання її культурних та історичних надбань (а це і протести проти національних утисків та русифікації, послідовне обґрунтування спроможності української культури посісти чільне місце в світовій культурі і пропагування української історії, що будила в нащадків національну свідомість). Вона серед неприхильних обставин, серед повсюдної денаціоналізації інтелігентських груп зуміла виховати сім`ю свідомих українців, свідомих робітників на користь нашій національній ідеї.
На ниві красного письменства Олена Пчілка трудилась

60 років. Панас Мирний, на мій погляд, влучно і
Красиво сказав про О. Пчілку: «Вона була родюча, як
Земля, а робоча - бджола».

3 відстані часу вражає в Олені Пчілці все: і

Безкомпромісність, і тверда віра, і незрадлива
Переконаність.

Волинське Полісся!... Діброви, узлісся...
Край Ковеля е там господа,

Що ми будували, садків насаджали, Та сталась лихая

Пригода;

Волинь шматували й село одірвали,
Де діти мої виростали; І ще раз подивиться,
Сльозами облиться, -
Та й спогади хай би вмирали...

Прощай, Волинь красна, країно прекрасна!

Тебе я повік не забуду

Та кращої долі, і щастя, і волі

Бажати для тебе все буду!

[ 1888 - 20-ті роки ХХ ст.]

Ми в Рівному маємо єдиний в Україні музей Олени Пчілки. Він знаходиться у приміщенні ЗОШ №6, що по вулиці О. Пчілки.
V. Закріплення й узагальнення матеріалу.

Рефлексивно-оцінювальний етап.

1. «Незакінчене речення».
Після сьогоднішньоrо уроку я відчуваю... Думаю...

2. Методом «кубування» заповнюємо медові соти на плакаті - ілюстрації.
VI.Підбиття підсумків. Оцінювання.

VІІ.Домашнє завдання.

Прочитати вірші місцевого поета Любові Козак -Омелько.
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